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Magyar tudomány.
Nem akarjuk becsmérelni a ma­

gyar tudományt. Tudni talán tudnánk, 
mert az valóban nem olyan mesterség, 
ami valami különös kvalifikációt kí­
vánna, de attól tartunk, nincs hozzá 
jogunk. Egyszerűen azért nincsen, mert 
nem tudósok vagyunk, hanem újság­
írók, akiknek se időnk, se alkalmunk 
a tudományokkal barátkozni, még ha 
kedvünk volna is. S az intelligenciának 
az az elemi ismérve, hogy amihez nem 
ért, abba nem szól bele, legkivált nem 
ez ítélő biró szavával. Az Apellesz 
csizmadiájának volt valami jussa a fes 
tett csizmákat megkritizálni. De nincs 
jussa lenyakazni a magyar tudományt 
annak, aki nem bizonyos benne, hogy 
a Nagy Sándor udvari festőjét Ape- 
lesznek hivták e, vagy A belesznek.

Nem, mi nem becsméreljük a ma­
gyar tudományt, sőt igen megbecsül­
jük, ami kicsi van és örömünk telik 
benne, ha a szavát hallhatjuk. Sőt 
úgy látszik, adódnak esetek, amikor 
a magyar sajtó is a háta mögé dugja 
a hurkot, amivel pecérkedui szokott a 
magyar tudomány körül és mély bó­
kok közt kérdezősködik egyről másról 
a magyar tudósoktól. Akik ilyenkor 
természetesen nemcsak elsőrangú ma­
gyar szakemberek, — hanem európai 
hírű csillagjai is a magyar tudomány­
nak.

Ilyen eset az a mostani is, ami­
kor megindult alattunk a föld és a 
rajta lakók előtt olyan szimpatikussá 
tette a tudományt, amilyenné a tűz 
teszi a tűzoltót. Régi tapasztalat, hogy 
a magyar csak akkor tanul, ha mu­
száj, akkor azonban mértéktelenül so­
kat akar tudni. Például most se éri 
be azzal, hogy mi az oka a földren­
gésnek, hanem azt is szeretné tudni, 
hogy mikorra jegyezhetné fel az elő­
jegyzési naptárába a legközelebbi föld­
rengést.

A magyar tudósok, el kell is­
merni, példás készséggel állanak szol­
gálatára a közönségnek. Nem nevetik 
ki a laikus kérdéseket, hanem olyan 
alaposan megfelelnek rá, mintha azt 
akarnák elhitetni, hogy még azt is 
tudják, amit nem tudnak. Nem úgy 
nagyjában világosítják fel az embert, 
mint ahogy a tudatlan gyereket szo­
kás például a telefon felöl, hanem 
mintha az akadémia osztályülésén tar 
tanának szakelőadást

A világért se mondanának valami 
primitív, de kézzel lógható hasonlatot,

hanem azt mondják, hogy a kecs­
keméti földrengés valószínűleg a Forell- 
féle skála harmadik, vagy negyedik 
fokozatába fog soroltatni. S aki ettől 
nem lesz okosabb, az olvashat a disz 
okációkról, a vetődésekről, a szinkli- 
nációkról és az északnyugoti és dél­
keleti törések mentén haladó minimá­
lis szintváltozásokról. Szédületbe fogja 
ejteni ez az impozáns tudomány s csak 
azzal nem lesz tisztában, hogy valami 
nagy cethal rázta-e meg a földet vagy 
Plutóéknál zsur volt, mely divatos szo­
kás szerint mindig zenével és tánccal 
végződött.

i Megint csak azt mondjuk, hogy 
; őszintén becsüljük a magyar tudományt 
i és annak nehány igazán jeles képvi- 
: selőjét, — de nagyon sajnáljuk, hogy 
j nem tudnak magyarul és magyarán, 
j’ Mert inkább hisszük azt, hogy nem
• tudnak, mint azt, hogy nem akarnak, 
i Hermán Ottó, aki tudta, hogy kell a 
i tudományt közkincscsé tenni értéké- 
| nek leszállítása nélkül, nem csinált 
I iskolát.
I Ma a magyar tudománynak nem 

az a baja, hogy nem tudomány, ha-
1 nem az, hogy nem magyar. Olyan, 
i mint egy egy kincseket érő képtár, 
. amelyik el van zárva a nyilvánosság 

elöl. Nincs semmi összeköttetése az
' élettel s éppen akkor nem tud az élet 
! nyelvén beszélni, mikor a legnagyobb 
i szükség volna rá.

Ez pedig sokkal nagyobb baj, 
I mint amilyennek látszik. Egyrészt azért 

is, mert ha az emberek éppen akkor
• nem boldogulnak a tudósainkkal, mi­

kor nagy ritkán okuk van hozzájuk
j fordulni: akkor a dolgok rendes fo­

lyása mellett még kevesebb ügyet vet­
nek rájuk.

Másrészt azért, mert itt, ebben az 
esetben az a legkisebb baj, hogy a 
madárnyelven való tudomány nem elé­
gíti ki az emberek kíváncsiságát. — 
Sokkal nagyobb az, hogy az öntudat­
lan és a szántszándékos ostobaság is 
egyformán résen van, kérdetlen is felel 
s tud beszélni a mindennapos élet 
nyelvén.

A tudomány lithoszféráról és disz- 
lokációkról beszél es az emberek ér­
tetlenül csóválják meg a fejüket.

A tudatlanság az egyház üldözé­
séről és a szabadkömivesek erkölcste­
lenségéről és az Isten büntető osto­
ráról beszél és az emberek, akik min­
dig fogékonyak babonára es miszti­
cizmusra, elhiszik, hogy most már 
tudják, amit tudni kell.

Iskolai értesítők.
VI.

A siketnémák intézetének értesítője.
Már tizenegy éve, hogy ez az ember­

baráti intézmény folytatja városunkban 
nemes munkásságát. Csak akik a szenve­
dőkkel együtt szenvedni, a sirókka! együtt 
sirni tudnak, tudják csak méltányolni, hogy 
mit végzett alakulása óta ez az intézet. 
Az iskola nemes célja az volt, hogy a ter­
mészet által kegyetlenül megvert 6Íketné- 
mákat, fogyatékosságuk ellenére, valláso­
san, erkölcsösen) és hazafiasán nevelje — 
különleges, de szakszerű oktatási módszer 
segitségével megtanítsa az élő szóval való 
hangos beszédre és annak szájról való le­
olvasására és meggátolni azt, hogy a ké 
sőbben megsüketült egyén a beszédet el 
felejtse; célja, hogy őket mindazon szellemi 
műveltséggel és elméleti ismeretekkel el­
lássa, melyre nekik a társadalmi érintke­
zésben és a polgári életben való boldogul- 
hatás szempontjából föltétien szükségük 
van. Az intézet 1910—11. évi munkássá­
gáról az iskola nemeslelkű igazgatója, 
Németh László számol be. Az intézet ez 
idei életében két jelentős mozzanat érde­
mes a feljegyzésre; az első az, hogy a 
tantestület hivatásának tudatában, minden 
anyagi támogatás nélkül iparostanonc is­
kolát létesített a Kecskeméten elhelyezett 
iparostanoncok számára. Fehérváry Sándor, 
Góts Ottó és Nemere Gyula tantestületi 
tagok végezték ebben az oktatás nehéz 
munkáját minden külön díjazás nélkül. A 
másik nevezetes mozzanat pedig az. hogy 
egy nemeslelkű emberbarát, özv. Marti­
novics Jánosné 1000 koronát hagyomá­
nyozott az intézetnek. Az intézettel kap 
csolatosan működő Siketnémákat Gyámo- 
litó Egyesület elnöke, dr. Tegze Gyula 
jogakadémiai igazgató eltávozott az egylet 
éiéről, helyébe dr. Kacsoh Pongrác főreál­
iskolai igazgató lépett, kiben ügybuzgó 
elnököt nyert az egyesület. A mű t tan­
évben elhalálozott Erdős István tanár he­
lyébe a vall, és közokt miniszter Jónás A. 
Jenőt, a Szegedre áthelyezett Scbnitzl Gusz­
táv helyébe pedig Fehérvári Sándort ne- 
vozte ki.

A lefolyt tanévben a 8 osztályból a 
negyedik párhuzamos, a VII—Vili, pedig 
összevont osztály volt. Örvendetes hala 
dást mutat fel az intézetből kilépő leány­
növendékek számára létesített varróiskola 
is. Az iskola anyagi helyzetét nagyban 
elősegitette az a körülmény, hogy váro­
sunk előkelő családjai közül nyolcán ad­
ták leányaikat a varróiskolába s érettük 
100—100 korona tandijat fizettek. Az in­
tézet növendékeinek Góts Odó tanár egy 
igen ügyes pásztorjátékot tanított be és 
azt szép sikerrel adta elő karácsony esté­
jén a megjelent diszes közönségnek.

Érdekes statisztika világítja meg a 
növendékek süketségének okát és idejét. 
A 81 növendék közül süketen született 47, 
később süketült meg 34 Ez utóbb.ak kö­
zül 15 tífuszban, 5 esésben, 7 agyhártya­
gyulladásban, 8 vörheny ben, 3 kanyaróban, 
1 pedig szamárhurutban kapta baját. Az 
értesítő részletesen beszámol a Siketnémá­
kat Gyámolitó Egyesület működéséről is, 
ismerteti az intézet könyvtárát, köszönetét

A töldrensrés által ledöntött kéményeket készült vékony
-vasbeton vagy x-Eaksítz: Kémény dilid helyettesítsük, melyek­
nek snlyuk aranylag kicsiny, s tekintve, hogy nagyobb részük a tetőszerkezet alatt all, le nem 
dülhetneli. Hatósági szabály- Rncpniioiim A PZRíl ^ementarúgyara, 
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mond az év folyamán érkezett adományo­
kért, bemutatja a grófCsáky Károly püa 
pök és dr. Darányi Ignác védnöksége alatt 
álló egyesület elnökségét, tisztikarát és 
választmányát.

Az iskolának a következő növei.d'kei 
nyertek minden tárgvból l-es osztályzatot: 
Csapiár Sándor és Török Pál II, Brecska 
Sándor VI. osztály tanulók.

Újabb földrengés.
Reggel fél 3 órakor újabb foldren 

gés volt, amelyet alig észlelt valaki. E 
rengés szintén utórengés természetű s is 
mételten hangsúlyozzuk, hogy nagyobb 
katasztrófától nem kell tartanunk.

Nincsen toronyörseg
Bevonták a toronyörséget, mivel a 

nagytemplom tornya éa járőri karzat a 
földrengés következtében annyira megron­
gálódott, hogy az ott tartózkodás a ha- 
rangozókra és toronyőrökre mind - pilla- 
lanatban életveszéllyel járhat, Révész. Isi 
ván plébános a barangozást, a rendőrka­
pitányság pedig a tűzoltóság toronyőri 
szolgálatát további intézkedésig b< szüli 
tette. Figyelmeztetjük a lakosságot, hogy 
az esetleges tűzi veszedelmet nappal te­
lephon utján, éjjel pedig szóbelileg hozza 
a tűzoltóság tudomására. Éjjel a rendőr­
ségi őrszobákból is lehet tüzet jelenteni.

Akasztófahumor.
Valamely ik közelből jövő vicinális „be- 

robogot*.**  az este az állomásra. A jókedvű 
kalauz leugrik a masináról és szokásos 
nyújtott hangon kiáitja a város nevét: 
„Messzinaaa, akarom mondani — Kecs­
kemét "

Két vidéki úr sétál a Rákóczi úton, 
a törvényszék előtt. Az egyik nagy rész­
véttel szól Kecskemét sorsáról; mindig 
szorgalmas, derék, hazafias, vitéz nép volt 
— úgymond — az itteni, mégis ily bor 
zászló csapás érte Nincs igazság a földön 
A másik kesernyés mosollyal mond ellent : 
Már hogyne volna, mikor az igazság is 
tenasszonya, Justicia is a földön van.

A földrengés a házban.
Hír szerint Hock János, az alsókerü 

let országgyűlési képviselője, a képviselő- 
ház inai ülésén napirend előtt szóvá fogja 
tenni a kecskeméti földrengés ügyét.

Az ülés végén — mint fővárosi tu­
dósítónk jelenti — ma fel is szólalt a 
napirend előtt s nagy hatású beszédben 
élénk reális szinekkel ecsetelte Kecske 
mét pusztulását Felszóllalására Khuen 
minszterelnők reflektált s kijelentette, 
hogy a magvar kormány Hock János 
beszédére tettekkel fog legszebben vá 
lasxolni

Szmrecsányi György az ülés végén 
interpelláció alakjában fog foglalkozni a 
történtekkel.

A kabaréban.
Az orfeumkabaréban a péntek esti 

előadás az ott mulatok jókedve következ­
tében átnyúlt az éjfelutáni órákba. A föld­
rengés percében éppen a valódi afrikai 
néger és a szelídített oroszlán tartottak 
produkciót. Egy rosszmájú jelenlevő elő 
adása szerint az ijedelemnek az a különös 
hatása volt a valódi négerre, hogy elkez 
dett tiszta magyarsággal káromkodni, a 
valódi oroszlán p>dg amúgy jó komon 
dormódra elugatta magát

A debreceni gárdák részvété.
A Debreceni Gazdasági Egyesület, 

melynek tagjai csak pár héttel ezelőtt vol­
tak nálunk a gaxdakongresszueon, ma 
részvéttáviratot küldöttek a helybeli 
Gazdasági Egyesületnek.

Menedék satrak.
Nágel Adolf, fővárosi zsák sponyva 

áru gyáros, ki a gazdanaggyülés óriási 
sátrát oly közmegelégedésre készítette, 
ma t xpress levélben keresi föl a főkapi 
lányt es tudomására hozza, hogy ő 48 
óra alatt ké--zit lakás céljára szolgáló vi- 
torlavászonsátrat, nagyobb terjedelemnél 
méterenként 2 koronáért, kisobb terjede­
lemnél 3 koronáért. Akik ilyen sátrat óhaj­
tanak készíttetni, azok forduljanak a fő­
kapitányhoz.

Nyíregyháza átirata
Nyíregyháza polgármestere tegnap 

este táviratban fejezte ki részvétét s közli, 
hogy a napokban küldi a nyiiegyháziak 
adományát.

Épületanyagok.
Gróf Andrássy Dénes értesilette a 

városi tanácsot, hogy az épületek kijavi 
tásához és feldúcolásához tíz kettős m- 
gon épület és tölgyfát küld s a külde 
ményt már fel is adta a rozsnyói állomáson.

Megindult a segélyakció.
A nagy riadalom lecsillapul Iával a 

mai nappal megindult a komoly munka, 
hogy a romok eltakarításával most már 
megkezdődjék a restauráció nagy mun­
kája is.

Nem győzzük eleget elismerni azt a 
körültekintő gondosságot, azt az önfelál­
dozó munkásságot, melyet városunk vezető 
tisztviselői, éjt-napol eggyé téve, pihenést 
nem ismerve, a város e szerencsétlen nap 
jainak, amikor úgyszólván mindenki fejét 
vesztette: talpra állítsák, szóval és tettel 
segítségül voltak, a megriadt lakosságot 
nyugtatták, a mentési akciót városszerte 1 
nyomban megindították és végezték. j

A városi tanács ma tanácsülésre gyűlt t 
össze, hogy a tovább szükséges lépések i 
módozatait megbeszélje. Alább részletes | 
tudcsitást közlünk a határozatokról, itt I 
csak azt emeljük ki, hogy az épitőmun- i 
kások szövetsége kijelentette, hogy ő maga | 
fogja a legélesebb visszatolást gyakorolni 
minden olyan esetben, ahol zsarolást vagy 
a lakosság kényszerhelyzetével való visz ' 
szaélést fog tapasztalni akár a munkaadók, 
akár a munkások részéről.

Mai hireink a következők :
A király adománya.

Tegnap este 9 órakor távirat jött a 
kabinetirodától, amely jelenti, hogy őfel■ | 
sége magánpénztárából 1C0 ezer koronát j 
utalványozott ki a ktcskeméti földrengés j 
károsultak segélyezésére.

A belvárosi takarék adománya. ■
A Kecskeméti Leszámítoló Bank Rt. [ 

igazgatósága arról érlesit bennünket, hogy | 
a Budapesti Belvárosi Takarékpénztár ! 
1000 koronát küldött hozzá a földrengés ; 
altul sújtott Ínségesek fölsegitésére Ugyané , 
budapesti bank elnök igazgatója, dr Székelv ' 
Ferenc udvari tanácsos a maga részéről , 
500 koronával gyarapi'oita ez adományt. 1

Kolozsvár adománya |
Kolozsvár sz, kir. város tegnap este 

táviratilag 1CGO koronát küldött ugyan 
ilyen célra, azonkívül tudatja Kada Elek 
polgármesterrel, hogy a kolozsvári p<dgá 
rok külön gyűjtést rendeznek a kecske I 
métiek javára.

A Köbanyai Takarekpénztar adománya
A Kőbányai Takarékpénztár igazga 

tója, Horváth O. János, mint Kecskemét j 
szülötte, részvétét fejezte ki a polgármes • 
temek Kecskemét pusztulása felett s meg- 
küldötte a takarék két ezer korona adó- | 
mányát.

Egyéb adományok ,
Nem érkeztek még meg, de értesí­

tették Kada Elek polgármestert a követ 
kező adományok érkezéséről : a Budapesti ' 
Kereskedelmi és Iparkamara ezer korona, I 
Szeged ezer korona, Nagyvárad két ezer I 
korona. Francois Lajos pezsgőgyáros 1000 
korona adományáról

A szabadkőművesek. <
A szabadkőművesek fővárosi symbo- 

likus nagy páholya szintén 500 koronát 
juttatott a károsultak részére a polgármes­
ter nevében.

A seg-
Mi a magunk részéről még l ; 

indítottuk « segélyakciót, már is i, , ; 
szerkesztőségünkhöz pénzadom Aug- 
ner Ede Wesselényi utca 35 sz. s. lakó 
sertéskereektdő 10 koronát küldött szer 
kesztőaégünkloz azzal az utasítással, hogy 
adományát juttassuk el a földrengés ká 
rosultaknak. Az adományt átadtuk Kada 
Elek polgármester urnák, ki ezúton mond 
köszönetét a nemeslelkű adakozónak.

I
A kormány és Kecskemét

Fővárosi 'udósitónk jelenti, hogy a kor­
mány tagjai tegnap délelőtt tíz órakor a 

l miniszterelnöki palotában Khti mHéderváry 
Károly gróf elnökléséval minisztertanácsra 

| ültek össze. A tanácskozás elején a mi 
• niszterelnök, aki közvetlenül a miniszter 
; tanács előtt fogadta a Kecskemétről visz- 

szaérkezett Néme'.hy Károly belügyi ál 
lamtitkárnak részletes jelentését a hely­
színén tett észleletéiről, behatóan infor­
málta minisztertársait azokról a károkról, 
melyeket a földrengés Kecskeméten oko­
zott s vázolta az o'tani helyzetet és a 
szükségesnek mutatkozó intézkedéseket. 
Ez intézkedések között, minthogy az egyes 
károsultak segítése tekintetében ma még 
hozzá velőleges tájékozás is alig lehetséges, 
első helyen áll a megrogált épületek hely­
reállítására szolgáló megfelelő munkaerő­
nek a biztosítása. Kecskeméten ugyanis 
ezen a ponton merültek föl az első nehéz­
ségek, amennyiben a sok ezer megrongált 
ház tatarozására az illető háztulajdonosok 
tömegesen és türelmetlenül igyekeznek 
munkaerő;szerezni,amely kereslettel szem­
ben a. munkabér, mint ahogy az ilyen 
rendkívüli körülmények közt történni szó 
kott, hihetetlen magasságra szökött föl. A 

| minisztertanács a miniszterelnök előter­
jesztésére késznek nyilatkozott a Kecske- 

| rnéten tapasztalható munkáshiány pótiá- 
i sára minden lehelő eszközt alkalmazni és 
i szükség esetén munkaerők közvetítése ál- 
' tál is a veszélyeztetett épületeket rendbe- 
I hozatalát a maga hatáskörében minden 

lehetséges módon előmozdítani A minisz- 
I tertanács déli egy órakor ért végett.

A Kossuth párt részvété.
i A Kossuth párt tegnap esti értekez 
' leién Förster Aurél országgy űlési képviselő 

a napirend előtt fölszólalt és indítványozta, 
hogy a Kecskemétet ért katasztrófa alkal- 
mából a párt részvétét fejezze ki a város- 

' nak. A párt az indítványt egyhangúlag 
elfogadta.

Horváth Mihály — mint Kecskemét 
képviselője — megköszönte a pártnak rész- 

; vétót és kérte a párt tagjait, hogy támo­
gassák azt az indítványt, amelyet a kép- 
vieeiőház mai ülésén terjeszt elő Kecskemét 
fölsegélyezéséről Hock János, a város má­
sik képviselője.

Apponyi Albert gróf szólalt föl ez­
után. Napirend előtt — úgy mond — föl­
szólalón alakjában indítványt tenni és ha 
tár- .utót hozni nem lehet, de bármilyen 
formában történjek ilyen indítvány, a párt 
örömmel támogatja e. véghetetlenül rokon- 

, szenves és nagy jövőre hivatott Kecskemét 
árosának kérését s a mennyiben a kor- 

; n.Any saját jószántából nem fejtene ki 
eb: n kellő tevékenységet, a párt köteles­
ségének fogja tartani, hogy a kormány t 
ebben az irányban serkentse.

Barabás Béla indítványára a párt föl - 
I kérte Horváth Mihályt, hogy mint Kecs 

kémét képviselője, a párt megbízásából 
1 szólaljon föl h segélyezés érdekében.

Részveltáviratok.
• A Kecskemétet ért katasztrófa al-
' halmából részvétüket fejezték ki: Borsód- 

vármegye közönsége nevében Tarnay Gyula 
alispán, Cegléd város nevében dr. Gombos 
polgármester, Kiskunhalasról a polgármes­
ter, Székesfejórvárról dr. Sára Gyula pol­
gármester, Pozsonyból Brolly Tivadar dr. 
polgármester, Dunatetétlenröl Teleky Jó­
zsef gróf, Somogy megye közönsége nevé­
ben nevében Kacskovits Lajos alispán és 
még számosán.

Megrongálódott gyárak.
Igen nagy pusztításokat okozott a 

földrengés Kecskemét azon gy ártelepein, 
amelyeknek falai kőből épültek A ka 
tasztrófa azt bizonyítja, hogy Kecskemét 
jövendő építkezését a vasbetoiiszerkezetck 

I fogják egyedül megóvni a bajoktól Érde­
kes. hogy a Schiller féle cipőfelsőrész 
készítő gyárnak, amelyet Takács és Dar 
vas fővárosi vasbetonszerkezeti vállalat 
csinál, semmi baja sem történt, holott a 
körülötte lévő házak s a többi gyártele- 

i pék nagyon siralmasan tükrözik vissza a 
rombolás képét.
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Megalakult a segélybizottság

A városi tanács mai ülésén inár a 
segélj bizottságot is megalakította. A bi­
zottság a lakosságot három kategóriába 
sorozza e akik képtelenek arra, hogy há­
zaikat felépítsék több, a kevésbbé rnódo 
sabbak kevesebb segélyt kapnak. Azok 
pedig, akik tőkéiket nem ölhetik bele a 
javításokba, a kamatmentes állami köl 
csőriből kapnak. Ezzel szemben a tanács 
szigorúan fog őrködni a felett, vájjon a 
segélyezettek a kiadott utasítások szerint 
javítják e ki házaikat s azok, kik az uta­
sítások ellenére csináltatják meg lakásai­
kat, nemcsak a segélytől esnek el, hanem 
még a megtorló lépéseket is meg teszi ő 
város ellenük.

A városháza.
Lechner Ödönnek a Kecskeméti La 

pókban közölt szak véleménye ma érkezett 
meg Írásban a városhoz. E szakvélemény 
utasításai nyomán ma már a vakolatot 
szedik a megrongált falakról, amely után 
rögtön hozzá is fognak a városháza reno 
válásához.

Tanácsülés.
A városi tanács a mai napon már 

fél 9 ómkor tanácsülésre gyűlt össze, hogy 
a nyakába szakadt rengeteg munkát gyor 
san s közmegelégedésre elvégezze. A lég 
fontosabb feladat az épületek rendbeho 
zása s ezért Bpestről műszaki közegeket 
hozat, kikkel megvizsgáltatja a középü 
leteket. A templomokat csuk akkor en­
gedi megnyitni, ha a szakértők utasításai 
nyomán azok ki lesznek javítgatva. A 
magánlakásokra vonatkozólag Janszky 
Béla műépítész most csinálja az építési 
szabályrendeletet s hétfőre talán már a 
lakosságnak is meg lesz adva az utasítás, 
amely alapján rendbehöíhatják megton 
gált lakásaikat. Addig csak a kéménye 
két 8 a legsürgősebb munkálatokat vé­
geztesse a lakosság, nehogy abba a hely­
zetbe jusson, hogy a rosszul javitott épü 
leteket újra kelljen előírás szerint epi 
teni, vagy javítani.

A plonérok.
A bizottság munkálkodása mellett a 

kirendelt utászok is nagy buzgalommal 
végzik a reájuk bizott munkálatokat. Nem 
lehet e derék katonák fáradhatatlan mun 
káját elég dicsélő szavakkal mérlegelni, 
mert hisz egyenesen az ö érdemük, hogy 
az összeomlott kémények emberéletben 
nem tehettek kárt.

A kőművesek
Már a tegnapi számunkban is meg­

írtuk, hogy a kecskeméti kőművesek zsa 
rulásáról szárnyrakapott hirek nem fedik 
a valóságot. E hírekre ma a megtámadott 
kőművesek kiáltványt adtak ki s nép- 
gj ülést tartanak este 6 órakor a húspiacon, 
hogy felvilágosítsák a közönséget. Bokányi 
Dezső és Garbai Sándor, az országos 
szakszervezet küldöttei a helyzet mag: 
latán állva tegnap biztosították a polgár 
mestert, hogy a kőműves munkások min­
den tőlük telhetőt megtesznek arra, hogy 
a város mielőbb rendbe jöjjön s azok el 
len pedig, kik visszaélnek a lakosság 
helyzetével, a legerélyesebb megtorló lé­
péseket teszik folyamatba.

Ujkécske romokban.
Nem tudni honnan, de ma reggel az 

a hir kelt szárnyra a városban, bogy az 
éjjel jócskán olyan óriási földrengés 
volt, .. >gy az egész város roinbadőlt. E 
hírre azonnal telefonon kértünk Kécskéröl 
hirt s azt az értesítést kaptuk, bogy a 
földrengésből egy szó sem igaz.

Kilakoltatások.
A városi szakértők nap nap után 

folytatják a lakásvizsgálatokat. Először 
természetesen a középületeket s nagyobb 
bérházakat vizsgálják át s csak a szemle­
utón lakó polgárok kérésére e megnyug­
tatására vizsgálják meg a lakásokat.

A tegnapi nup eredményeként a bi­
zottság lakhatónak találta a kir. törvszék 
földszintjét és elsőemeletét, mig a máso 
dik emeleten az ügyészség szobáit, a fog­
ház második emeleti celláit, az imabázat 
lezárta.

A József Gőzmalom üzemét beszün­
tette, mert a megrogált nagy kéményt a 
malom működő góp«i lerázhatják. Viszont 

I a Gazdasági Gőzmalom működésben van. I 
A róm kath egyháznak a városházával 
szemben lévő palotájának második eme 
letét lezárta, a főlépcsőházat pedig föl- I 
ducoltat'a.

A Takarékpénztár Egyesület Nagy­
kőrösi utcai emeletes házának emeletét 
a bizottság lézáratta, mig a kapubejáratot 
feldueoltatja.

A városi körkemence üzemét be­
szüntette.

A Mayerfi féle ház első emeletét le­
zárta, a lakosokat kilakoltatta.

A Nagykőrösi utcán, a Gaál házból 
Szabó virágkereskedését s a felette levő 
lakóházat lezára'ta. A régi emeletes há 
zon másutt semmi baj sincs.

A Klapka utcai D-?ák féle házat le 
zárta a bizottság A bizottság folytatja a I 
munkáját, amellyel ha elkészül, mindenütt ' 
még egy szemlét tart.

Jó vicc I
A gyász és szomorúság napjaiban 

egy egv jó vicc is előkerül. A „Pesti Napló- j 
is leküldte tudósítóját Kecskemétre s a 
kolléga, L L ma számol be olvasóinak 1 
a tapasztalatairól A kollega eggyel oko , 
sabb mindenkinél: ő egészen mást látott, 
mint mindenki más. Nem történt itt — 

' szerinte — semmise, megijedtek a kecs­
kemétiek s ijedtségükben tele kiabálták a 
világot. Egy egy kis vakolat hullott le 
itt ott, «gy két kémény dőlt le, ez az ■ 
egész Megijedtek és most tarascon kod- ; 
nak Pfuj, Tartarin, nem szégyenled ma­
gad ! Hősöknek tartják magukat, mert nem 

j pusztultak el Kutyák, hát mért nem pusz 
| tultatok el? Hát örökké akartok élni? A I 

kolléga egyszersmind szakértelmesen föl- 1 
i becsüli a város kárát s jó üzletnek ajánlja, . 
i ha valaki kétszázezer koronáért elvállalná

a történt károk kijavítását. Mi jó akarat- i 
Ital vagyunk a kolléga iránt, egy jobb ’ 

ajánlatot teszünk neki: mért szaíasztaná l 
el ? Vállalja ő maga nem kétszázezer ko I 
rónáért, hanem duplájáért, eh, legyünk ' 

| gavallérok : kerek egy félmillióért en bloc 
; az összes j«’ilani valókat s gazdagodjék ! 
| meg rajta, ő jól jár vele, mi pedig meg 
1 érdemeljük hogy megfizessük a hencegé- 

Bünket. Csúf népek ezek a kecskemétiek : 
hencegni hencegnek, de elpusztulni — a ;

i kutyák — nem akarnak. Csak a közrész 1 
| vétet akarják fölkelteni és könyöradomá ! 
| nyokat kizsarolni Köszönjük a szives jó
■ akaratot, a „Pesti Napló- könyöradomá- , 
j nyaiból nem kérünk, tegye el tényleg a 
l „közrészvéljél* 1 jobb alkalomra! Talán ■ 
i Suránvi udvari tanácsi ur fölsegélyezé- ■ 
, sőre. Nem ?

' NAPI HÍREK.
Szerkesztőség es kiadóhivatal telefon száma 141 I

Naptár: 1911. ív, julius hó 13, csütörtök, R. kath. j 
A na klet, Protestáns: Jenő, Görög orosz: Junius hó 30. ' 
12 apostol, Izraelita: 5671. ív Thamusz 17., Temp. elf l 
böjt. — Napkelte 4 óra 15 perc. Napnyugta 7 óra 55 : 
perc Naphossza 15 óra 40 perc. Holdkelte 9 óra 38 i 
perc este. Holdnyugta 5 óra 33 perc reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek I 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Meleg, száras, ’zele,.

A király
a kecskeméti károsultaknak.

A nap eseménye. —

A mai nap eseménye immár nem föld 
rengés. A földrengés okozta katasztrófa 
első komoly enyhülőt?.

Ötödnapra a nagy szerencsétlenség 
után, mely városunkat sújtotta, végre eszébe 
jutott azoknak, akitet illet, hogy komoly 
segítésre gondoljanak.

Loyális bálával ismerjük el, hogy a 
legelső ember, aki erre gondolt: a legelső 
magyar ember, a király volt.

A magyarok királya most sem ta­
gadta meg az ő jóságos szivét, mely min­
denkor együtt érez minden alattvalójával, 
akit a baleors és szerencsétlenség sújtott, 
megnyitotta jótékonyságának bőséges sza­

ruját 8 a földrengés álul sújtott áldozatok 
fölsegitésére 100 000 koronát adományozott.

Igazán királyi adomány s azt a király­
hűséget, azt a mélységes ragaszkodást, 
mellyel minden magyar ember Szt. István 
koronájának viselőjéhez ragaszkodik, ha 
lehet, még csak fokozni fogja.

Az ország, sőt a világ részvéte ide 
küldheti már a további százezreket, akár 
milliókat : a Bábel tornyáig emelkedő to­
vábbi adományok halmából is kifog emel 
kedni ez a százezer korona, mellyel egy 
királyi szív a maga királyi jóságában gyó­
gyítja és enyhíti a sebeket, melyeket a 
kérlelhetetlen végzet alattvalói szivén 
ejtett. ____

— Tanárok fegyvergyakorlata A hon­
védelmi miniszter Kec-ikeméthez rendeletet 
intézett, amelyben értesít bennünket, hogy 
a nyilvánossági joggal felruházott tanin­
tézeteknél alkalmazott tanerők, akik tar­
talékos tiszti vagy tisztjelölti és ehhez ha 
sonló rangfokozattal bírnak, a jövőben az 
időszaki fegyvergyakorlatokra csak az is­
kolai szünidők tartama alatt hivandók be. 
Azoknak érdekében, akik fogyvergyakor- 
laiukat aképen kivánják teljesíteni, hogy 
augusztus hó közepétől szeptember hó kö­
zepéig tartó zárógyakorlatokon részt ve­
hessenek, as illető iskolaigazgatók hiva­
tottak arra, hogy a csapatparancsnokságnál 
Írásbeli javaslatot tegyenek.

— Gyümölcspiac. 1911. julius 12-én : 
spanyol-meggy 36—44 fillér kg., barack 
40 — 48 fillér kg. tükör alma 40 fillér kg., 
vajalma 130 K. kosarankint, doktor-szilva 
30-32 fillér kg. kint, bonaszilva 80—90 
fillér kosarankint.

— Nem is rossz I Az abonyi főjegyző 
hivatalos beadványt intéz a kecskeméti 
kir. tanfelügyelőséghez, hogy ott Abony- 
ban kiütött a szarvasmarhák között a száj- 
és körömfájás, ügy látszik, összecserélte 
az iratokat és borítékokat, lehet, hogy 
a földmivelésügyi minisztériumból meg 
elemi iskola felállítását kéri.

— Iroda áthelyezés. Az Első 
Magyar Általános Biztosító-társaság 
irodáját — ideiglenesen — dr. Zom- 
bory László ügyvédi irodája melletti 
helyiségbe tettem át. Katona József.

— A Kecskeméti Egyesült Gőz­
téglagyár Részvénytársaság Igazgató 
sága a koholt hírekkel szemben értesíti 
a közönséget, hogy téglatelepén nagy 
mennyiségű tégla készlet van, amit a 
régi megszokott áron, minden áremelés 
nélkül ad. Megrendelhetők a Népbank­
ban, Leszámítoló bankban, Fuchs Samu 
divat üzletében, Kiéin Mór és Fra fa­
kereskedő cégnél, Miklovics János má­
riavárosi kereskedésében és a telepen. 
A fedélcserép készletét és az ezutáni 
készletet még június hó elején átadta 
egyik helybeli fakereskedő cégnek, amint 
az évek óta történik.

Legcélszerűbb

bedőlt kéményeket
i^r szabadalmazott ké- 

menytoldoval pótolni 
= Beszerezhető = 
ADLERIMREUTÓDA 

vaskereskodo czegnel.

Anyakönyvi kivonat.
1911. ívl julius hó 12-ín

Születések. B<rente Magdolna rk. 
Sztaot-k József Lajos rk. Ország Terézia 
róm kath

Halálozások. Patács Istvánné Szegedi 
Mária ref 20 éves. Fazekas János ref. 23 
hónapos, özv Juhász JánosnéPatkós Anna 
rk 70 éves, Lmárt Margit rk. 2 éves, 
Szűcs Terézia rk. 4 hónapos.
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Jf Gyomorbaj nincs többé! 
A szabadalmazott Kakukfü k*ieru  haziszer (olix fűm off.) né­
hány napi használat után teljesen megszűnteti az étvagytalansagot, 
a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorragást, 
hasmenést és egyéb gyomorfájást. Hirtelen rosszullét es utazások­
nál nélkülözhetetlen háziszer Kecskeméten egyedül kapható : 

Hornyák Ferenc drogériájában, Nagykörösi-ntca. 
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona Vidékre 6 
kis és 3 nsgy üvegnél kevesebb nem küldetik BC óvakodjunk 
utánzatoktólI — Csak etlcltor -valód.!., ha a dugón és 
kupakon elisc f'Air.ar eff. védjeg^r rajta van.

Nagy tűzhely-raktár!
Raktáron levő összes 2877 

takaréktüzhelyek, üstbázak 
mélyen leszállított arban kaphatók

Schrötter Béla
lakatos-mesternél, Folyóka útca 90. sz.
Telefon 182. KOVáCS-fÓlO Telefon: 182.

Artézi szíkvízgyárban 
[IX. tized, Zöldfa-útca 248. (új 2.) szám.] 

készül a legjobb
DapvtIv vidékről hozott 
Dvl V1& tisztaartézi vízből. 
Megrendelésre házhoz szállittatik. 
A legkellemesebb üdítő ital!

Haszonbérbeadó told.
Muraközy Jenő pusztajakabi és köncsögi 
Összesen 1177 hold, valamint Muraközy 
Gyula Törökfái 187 és Dinnyés kön­
csögi 406 kát. hold birtokai folyó évi 
szent-Mihály napjától kezdődőleg ha­
szonbérbe kiadó, akár felszereléssel, 
akár anélkül; értekezni lehet Muraközy 
Jenő földbirtokossal III. tized 7. szám.

Egy jókarban levő 
téglából épült házban, tágas udvarral, 
lehetőleg V . VI., VII. tizedben 2 szobás 
lakás megfelelő mellékhelyiségekkel 
együtt augusztus hó 1-ere kerestetik.

Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Szatócsüzlet és korcsma eladas. 
Kiskunfélegyházától Biuacmonostorra ve­
zető országú'on. h várostól 5 kilóméterre, 
az iskola mellett levő joforgalmu szatócs­
üzlet as korcsma teljes berendezéssel és e«y 
boldnji szőlőtnlddel, kedvező fizetési fölté 
telekkel, eladó; értekezni lehet ugynnott 

Zimany Antal tulajdonossal. 3439

Gyiimölcspakolásra 
alkalmas udvar — közel a piachoz — 
Olcsón kiadó; értekezhetni a tulajdonos­
sal ugyanott VIII. tized, Halasi-kis útca 

46. szám alatt. 3358

Kiadd 2 szobás lakás.
111. tized, Homoki-útca (új Munkácsy- 
útca 17.) 94. számú házban egy szép, 
tiszta, 8érületlen Iaká8, mely ál! 2 szoba, 
konyha, speizból, azonnal kiadó; 

értekezhetni ugyanott. 3442

Házhelyek, 
eladók a vasúti állomás és az 
új honvédhuszárlaktanya köz­
vetlen szoniszédsáKúbitn a néhai dr.
Szeless József örököseinek 
tulajdonát képező, a Szolnoki 
kapuban fekvő a Szolnoki- 
útra dűlő szőlő területén. Bő 
vebberteMtést nd <ir B Kiss Kálmán 
ügyvéd, Kecskeméten, — Wesselényi ú. 7.

Nőknek legforróbb vágya szépnek lenni!!
Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajós féle '^EíJSBHBSS©

ARADI IBOLYA-CREftIE
használatával. Meglepd gyorsan 

tüntet el szeplöt, májfoltot, bőr vörösséget 
és mindennemű arctisztatlansedQt. Ara ea,y tégelynek 1 korona. 
Egy darab Ibolya creme szappan TO fillér, egy doboz Aradi Ibolya-Hölgypor 

1 korona 20 fillér, egy üveg Ibolya-tej 1 korona. - Kapható a készítőnél: 

Hajós Árpádgvóflyszertáraban Aradon, Andrássy t r 22. Megyeházzal szemben.
áj'wát"' A» ország min Jen nagyobbgy gyszertaraban, 3154

drogueriajaban es illatszer kereskedésében.

Kecskeméten Mintsek Géza úr drogueriájában tg

Eredeti legmegbizha-

több angol*,  francia-,

termelőktől eredd

gazdasági-, konyha-

Értesítés.
Van szerencsénk az igen tisztelt közön- | 
ség szives tudomására hozni, hogy a | 
mai naptól kezdődőleg olcaó árak 
és gyors kiszolgálás mellett 
elvállalunk minden néven nevezendő I

úgymint: 
átalakításokat, tatarozásokat 

es újjáépítéseket.
Szives megkeresést kérve, — vagyunk 

teljes tisztelettel:

Havasi Sándor és Társai 
képesített kőműves mesterek, 

építési vállalkozók. Rákóczi út 28. szám

kerti- és virág

MO" nagyban és kicninybeni eladáaa

Gyenes S. és Fiainál, Kecskeméten.
Arjegyzéket kívánatra iagy eo éi bér ment v. küld.

Kecskeméti Buloriparosok Aruraktár Szövetkezete,
Nagykőrösi utca 22 ól u Orstígoi Központi Diteluövetot tÉ'ji. Nagykörösi utca 22.

• • e• 0•• • •• • •• o•• e

A|ánl|a dúsan felszerelt bútorraktárát. • ••• o•• ••• • •• • •• •

Teljes lak- és szállodaberendezések. 
Függönyök, szőnyegek, szalongarniturak. ebedlo, haló- es 

konyhaberendezesek.
Kenek, tükrök, vas és reibutorokbol nagy raktár. 
Menyasszonyi kelengyék nagy választékban

Megrendelések is elfogadtatnak
asztalos es kárpitos bútorokra 1

Angol bőr es szőnyeg garnitúrák. Divanyokbol adandó 
nagy raktar. Vidéki meghivasra megbízottunk o la utazik.

Olcsópénz kölcsönöket 4'/. kamat alapon folyóaittatok, — nagy kamatú 
adósságok kicseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szo’gál 
PAPP ZSIGMOND I. tized. Dob útca 212 ik szán Rw J. őr fűszerűzlete klwléki

Nyomatott ar Első Kecskeméti Hitlapkiadó- és Nyomde Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911


